

“我当过兵”

——讲述英雄故事,致敬孝义老兵

□ 文/武姝君 图/武斌

回忆炮火纷飞的抗美援朝战争,90多岁的老人缓缓举手敬礼,我当过兵;在广袤的农村和田野上,一群人满腔热情为乡村振兴、脱贫攻坚而战,我当过兵;新冠来袭、洪水肆虐,正值青春的80后、90后挺身而出,千里驰援,我当过兵;我当过兵,这是我应该做的!一声我当过兵,道出了曾为军人的无悔、光荣与自豪,也道出了军人的坚持、责任与使命。

孝义,这片充满红色印记的革命热土,从战争年代到新时代,一个世纪以来,一代又一代的军人奔赴战场,为革命胜利浴血奋战;脱下军装,服务人民,为地方经济无私奉献;冲锋在前,为公益事业、抢险救灾贡献青春力量。多年来,孝义市人武部、市退役军人事务局一直坚持传承红色基因、弘扬老兵精神、激发强军动能。通过讲述革命故事、聆听老兵事迹、开展新老功臣对话、老兵与新兵谈心、争做优秀民兵等系列活动,让更多的人了解老兵故事、学习老兵精神,继承先辈遗志,赓续红色血脉。

2020年,中国共产党成立99周年,中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,讲述英雄故事,传承民族精神,向老兵致敬!

铭记光辉历史
激发练兵热情

“当时真的没有办法,前方战士吃紧,后勤补给和弹药送不上去就要死人的,敌机嗖嗖地扔炸弹,炮火就在身边,还有阻击的敌人,我们没有办法,抢着上,冲着上,实在躲不过就只能和敌人同归于尽,即使战死也不能把粮食和弹药留给敌人……”回想起当时战争的惨烈,88岁的老兵薛光林擦了擦眼角的泪水讲到。

92岁的抗美援朝老兵武天才参加了上甘岭战役,“那大概是我进入朝鲜战场的第25天,炮火太猛烈了,上级要求我们躲在猫耳洞里等待机会,带的干粮早就吃完了,我饿的两眼都开始模糊了……”

抗美援朝战争,孝义牺牲97人,如今健在的抗美援朝老兵孝义有55名,平均年龄90岁,烽火硝烟已散,然而,这段历史不会被忘记,孕育在这里的红色精神也将薪火相传。

7月5日,在孝义市高阳镇神安村94岁老兵武永耀家中,武老边抚摸着退役军人二等功臣马慧鑫的军功章,边给讲着故事。坐在旁边马慧鑫握着老兵的手,坚定地说:“您当年的战斗故事深深地打动着我,当年要是没有你们的流血流汗,哪有我们今天的幸福生活。我一定会传承好老兵精神,继续发扬二等功臣的优良作风,争取为国家做出更大的贡献。”

深入老兵家庭,与老兵们亲切交谈,详细了解他们的生活、身体情况,聆听老兵故事,传承老兵精神,向老兵致敬军礼,为老兵送上了慰问品和慰问金,表达新时代退役军人对老兵的敬重。

“不要躺在功劳簿上,要再立新功,不要吃老本,每一个党员都是为人民服务的,不要讲代价,不要怕牺牲,万一国家有需要的时候,就要冲在前头,召之即来,来之即战,战之必胜!”7月18日北桥头村的老兵86岁武俊正在向前来慰问的老兵讲到。

“只有练好基本功,才能拉得出、打得赢,才能不负老兵的嘱托……”7月24日,在孝义市基干民兵分队轻武器射击训练场上,该市人武部部长李义生说。训练场上密集的枪声、高涨的练兵热情是基干民兵传承老兵精神的生动写照。

在部队,他们是保卫祖国的栋梁;到地方,他们是撑起地方经济的脊梁。

今年年初,漫山遍野的油菜花一小朵一小朵地次第开放,轰轰烈烈,明媚了春光,让驿马乡李家庄村这个鲜为人知的山村一跃成为特色旅游打卡胜地。美丽风景带来美丽经济,李家庄村党支部书记李恩达是名退伍军人,转业后一心建设家乡,“今年有50来户种油菜花,每亩菜籽的产量就是400—500斤,榨出油就是100来斤,一斤6元,100来斤的话就是700—800元,加上荞麦、核桃实现二次增值,每亩能收入2000多元。”

除了退伍军人、党支部书记,李恩达还有一个特殊的身份,当地知名的“业余党史专家”“红色收藏家”。当兵时他参加过唐山救援和重建,正是这样一次特殊的经历让他对红色收藏有了份偏爱。“只有让这些红色文化的精髓成为人们的‘精神食粮’,才能让坚定信念跟党走,推动发展做先锋”,为了让

后代通过这些藏品去感受那个年代的历史,记住党的恩情,珍惜现在的幸福生活,他坚持36年自费收藏红色藏品,带着数十万份的藏品,他进机关、学校、企事业单位、进行展览,宣讲党史、军史,不断传承红色文化。

没有攻不下的山头,没有克服不了的困难。部队的锻炼,让退役女兵杨正云成长为一个不怕苦、不怕累的驻村女干部。村情复杂,村级治理混乱,加之村委换届不稳定,村“两委”班子不健全,村里被定为党组织软弱涣散村。村委会多次进行换届选举均不成功,村“两委”班子长期无法正常工作。作为梧桐镇旧尉屯村的第一书记,杨正云一边摸排解决村民的实际问题,一边理清发展思路,以建章立制为抓手,以提升“两委”班子能力建设为主导,突出脱贫攻坚和村民文化建设,一年多的时间,旧尉屯村顺利通过了软弱涣散党组织整顿验收工作,并组建了“锣鼓队”、“秧歌队”“梦想合唱团”“旗袍队”

“健身操队”等,丰富群众文化生活,党支部的凝聚力、号召力得到进一步提升。

脱下戎装,奉献地方。在决战完胜脱贫攻坚事业中,孝义市人武部、退役军人事务局是老兵们的坚强后盾。在人武部的大力支持下,创立了全省唯一拥有柿子柿饼生产资质的胜溪惠民生态农业专业合作社,推动牛心柿子这一特色农产品实现了规模化、产业化发展。老班长餐厅、搏击训练俱乐部、小儿推拿服务中心、老兵创业、就业项目拔地而起,如雨后春笋般在孝义生根结果。孝义严格落实安置政策,每月组织专场招聘,开展免费职业技能培训,构建起安置就业与扶持就业相结合的安置保障体系。2016年以来,3名转业干部全部在行政事业单位安置;为16名自主择业人员发放补偿金768万元;安置退役士兵40名,免费培训退役士兵676名,为53名下岗失业专业志愿兵、参战退役军人安排公益性岗位。

退役不褪色 当过兵的人就是不一样

坚持是一粒种子,悄然生长、绽放。从1955年征集首批义务兵以来,孝义人民倾力支持国防建设,累计选送17685名优质兵员,铸就了61年无责任退兵的“金字招牌”。

进入新时代,全市上下继承和弘扬红色优良传统,不断加强与驻地部队的“双拥”共建,持续深化军政军民血浓于水的深厚情谊,先后荣获全国爱心献功臣行动先进市、全省科技拥军先进集体等称号,取得了全省双拥模范城“八连冠”。红色文化、“双拥”文化春风化雨,浸润心田,融入城市每一处,80后、90后退伍军人英雄事迹喷涌而出。

“我爷爷、外公、父亲都是当兵出生,奶奶从事过地下党工作,虽然我不能像他们一样在前线打仗,但我请求战斗在防疫一线!”新冠疫情来袭,三次请战,85后的女民兵姜丽作为孝义驰援湖北的医护人员之一,克服天气、饥渴、恐惧重重困难,管护着56个病人的基础护理、生活护理,贴心地和病患聊天,给他们讲述爷爷上战场、外公抗美援朝、奶奶

朝老兵活动的10名退伍老兵在听到广播后,来不及告别家人,历经20多个小时,自费驾车1300多公里前往鄱阳参加抢险救灾,用实际行动践行老兵精神。加固堤坝、抢运沙袋、封堵管涌,原鹏帅、刘厚超等10名老兵加入抗洪队伍,与武警战士们并肩作战。

“荣誉墙上有两名学生都是出自咱学校,我们引以为豪,他们的事迹成了我们教育引导学生生动素材,为他们点赞。”孝义中学政教主任贾峰说到,坐落在学校的军人荣誉墙是学生们课余的精神加油站。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。孝义市人武部政委梁敬修掷地有声地说,“新一代青年传承红色基因,接棒英雄,勇当先锋,时刻听从号召准备战斗,扛起了社会和时代的重任!”

“我当过兵!”铿锵有力,掷地有声,每一片红色热土、每一名退伍军人都鲜活、生动的教材,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄,“八一”建军节,向孝义老兵致敬!



慰问抗美援朝老兵

青春接棒 时刻准备战斗

坚持是一粒种子,悄然生长、绽放。从1955年征集首批义务兵以来,孝义人民倾力支持国防建设,累计选送17685名优质兵员,铸就了61年无责任退兵的“金字招牌”。

进入新时代,全市上下继承和弘扬红色优良传统,不断加强与驻地部队的“双拥”共建,持续深化军政军民血浓于水的深厚情谊,先后荣获全国爱心献功臣行动先进市、全省科技拥军先进集体等称号,取得了全省双拥模范城“八连冠”。红色文化、“双拥”文化春风化雨,浸润心田,融入城市每一处,80后、90后退伍军人英雄事迹喷涌而出。

“我爷爷、外公、父亲都是当兵出生,奶奶从事过地下党工作,虽然我不能像他们一样在前线打仗,但我请求战斗在防疫一线!”新冠疫情来袭,三次请战,85后的女民兵姜丽作为孝义驰援湖北的医护人员之一,克服天气、饥渴、恐惧重重困难,管护着56个病人的基础护理、生活护理,贴心地和病患聊天,给他们讲述爷爷上战场、外公抗美援朝、奶奶

朝老兵活动的10名退伍老兵在听到广播后,来不及告别家人,历经20多个小时,自费驾车1300多公里前往鄱阳参加抢险救灾,用实际行动践行老兵精神。加固堤坝、抢运沙袋、封堵管涌,原鹏帅、刘厚超等10名老兵加入抗洪队伍,与武警战士们并肩作战。

“荣誉墙上有两名学生都是出自咱学校,我们引以为豪,他们的事迹成了我们教育引导学生生动素材,为他们点赞。”孝义中学政教主任贾峰说到,坐落在学校的军人荣誉墙是学生们课余的精神加油站。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。孝义市人武部政委梁敬修掷地有声地说,“新一代青年传承红色基因,接棒英雄,勇当先锋,时刻听从号召准备战斗,扛起了社会和时代的重任!”

“我当过兵!”铿锵有力,掷地有声,每一片红色热土、每一名退伍军人都鲜活、生动的教材,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄,“八一”建军节,向孝义老兵致敬!



10名退伍军人驰援鄱阳抗洪归来



孝义抗美援朝老兵宋启厚讲述军功章故事



疫情期间,孝义退役军人积极参与值守排查



退伍军人李恩达宣传红色文化



退伍女兵杨正云驻村工作助力乡村振兴



民兵姜丽湖北抗疫圆满完成任务



孝义市人武部推动牛心柿子规模化、产业化发展